

2020年3月24日 星期二 庚子年三月初一  
今日12版 第10903号 人民日报社出版  
编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

HW  
海外网  
www.haiwainet.cn



地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编:100733 国内代号:1-96 国外代号:D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

# 习近平分别同法国总统、英国首相、埃及总统通电话

新华社北京3月23日电 国家主席习近平23日晚同法国总统马克龙通电话。

习近平强调,今年1月以来,在抗击新冠肺炎疫情的关键时期,我同总统先生3次通话,充分体现出我们之间的高度互信以及中法关系的高水平。两国发扬彼此同情支持的友好传统,相互援助医疗防疫物资,为各国人民守望相助、共克时艰树立了榜样。我密切关注当前欧洲和法国疫情发展。法方正在采取一系列积极有效防控措施,我向法国政府和人民致以诚挚慰问并表示坚定支持。中方愿继续向法方提供力所能及的支持和帮助。

习近平应询介绍了中方疫情防控的形势,强调中法共同肩负着维护国际和地区公共卫生安全的艰巨责任,双方应精诚合作,推进联合研究项目,加强国境卫生检疫合作,支持世卫组织工作,共同帮助非洲国家做好疫情防控,努力打造卫生健康共同体。中方愿同法方一道,推动有关各方加强在联合国、二十国集团等框架下协调合作,开展联防联控,完善全球卫生治理,帮助发展中国家和其他有需要的国家加强能力建设,抵御疫情给世界经济带来的冲击,让合作的阳光驱散疫情的阴霾。

马克龙介绍了当前法国内疫情形势及采取的有关措施。马克龙表示,中国政府和中国人民以巨大的勇气

和果断的措施,在短时间内有效控制住疫情,我对此表示高度赞赏。法方由衷感谢中方提供的宝贵支持和帮助。法方愿同中方开展双边卫生合作,并共同推动各方在二十国集团、世卫组织等多边框架内加强合作,携手战胜疫情,应对疫情给世界经济带来的冲击。

两国元首同意保持密切沟通,推动双边各领域交往合作,确保中法关系继续在高水平上向前发展,维护中法、中欧产业链、供应链稳定。

新华社北京3月23日电 国家主席习近平23日晚同英国首相约瑟夫·特拉斯通电话。

习近平代表中国政府和中国人民对英国政府和英国人民抗击新冠肺炎疫情表示诚挚慰问。习近平应询介绍了中方防控新冠肺炎疫情的举措,强调希望英方同中方加强配合,在保障必要人员流动和贸易通畅的同时,将疫情扩散风险降至最低。中方愿向英方提供支持和帮助。相信在首相先生领导下,英国人民一定能够战胜疫情。

习近平强调,中国政府高度重视保护海外中国公民身体健康和生命安全。希望英方采取切实有效措施,维护好在英中国公民特别是留学生的健康安全和正当权益。

习近平指出,病毒不分国界、不分种族,全人类只有共同努力,才能战而胜之。各国要在联合国和二十国

集团框架内推进合作,加强信息和经验交流共享,加强科研攻关合作,支持世卫组织发挥应有作用,推动完善全球卫生治理,加强宏观经济政策协调,稳市场,保增长,保民生,确保全球供应链开放、稳定、安全。相信战胜疫情后,中英相互理解会更深入,共识会更广泛,两国合作也将迎来更加广阔的前景。

约翰逊表示,中国政府和中国人民经过艰苦努力和巨大付出,防控疫情取得了不起的成就,我对此表示祝贺。当前,英国疫情形势严峻,英方正在研究借鉴中方有益经验,采取科学有效防控措施。英方感谢中方提供的宝贵支持和帮助,将尽力照顾好在英中国公民特别是留学生的健康和安全。我完全赞同习近平主席的看法,疫情面前,任何国家都不能独善其身,各国应加强合作。英方支持世卫组织发挥重要作用,希望各方在二十国集团等多边框架内深化有关合作。中英两国今年将分别举办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会和《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会,双方要以此为契机,推动国际社会加强卫生防疫合作。我期待同习近平主席保持密切交往,疫情过后早日访华,共同推动英中关系发展。

新华社北京3月23日电 国家主席习近平23日晚同

埃及总统塞西通电话。

习近平指出,这段时间,疫情在全球多国多点暴发。事实再次表明,人类是休戚与共的命运共同体。各国必须团结合作,共同应对。中国将同各国一道,基于人类命运共同体理念,加强国际防疫合作,携手应对共同威胁和挑战,维护全球公共卫生安全。疫情发生后,埃及对中国抗击疫情表达了支持,体现了中埃风雨同舟的深厚友谊和两国全面战略伙伴关系的高水平。埃及当前也面临抗击疫情的紧迫任务,中方愿同埃及及时分享疫情信息、防控救治经验、医疗研究成果,提供医疗物资,支持埃及疫情防控工作,共同抗击疫情。相信这次携手抗击疫情,将加深中埃两国传统友谊。中方高度重视发展中埃关系,愿同埃及携手努力,深化各领域务实合作,把中埃关系打造成构建中阿和中非命运共同体的先行先试样板。

塞西表示,中国抗击疫情取得了积极进展,这再次证明主席先生的英明领导是坚强有力的,中国人民是团结伟大的。埃及一直坚信中国能够成功战胜疫情,而且必将更加强大。埃及感谢中方提供的支持和帮助,相信通过共同抗击疫情,埃及同中国友好关系将更加深入。埃及是特殊友好的伙伴。我高度重视埃及中关系,愿同中方共同努力,推进两国各领域务实互利合作,加强在国际事务中的沟通协调。

# 战“疫”,中国心里装着世界

本报记者 石 畅 康 朴

“中国是目前唯一能帮助我们的国家。”说这句话时,塞尔维亚总统武契奇眼含热泪。

当地时间3月15日,武契奇向民众发表电视讲话,宣布塞尔维亚进入紧急状态。就在当晚,中国援助核酸检测试剂盒便运抵贝尔格莱德。21日,中国派出的专家医疗队抵达塞尔维亚,武契奇亲自到机场迎接。特殊时刻,他与医疗队成员一一碰肘,言语已经无法表达心中感喟,他在五星红旗上深情一吻。

习近平总书记强调,公共卫生安全是人类面临的共同挑战,需要各国携手应对。

面对疫情,唯有同舟共济方能化险为夷,唯有携手合作方能获得胜利。尽管疫情造成的创伤尚未彻底痊愈,中国已无私地向世界伸出了援手。

## 西程十万里,与君同舟行

“在你们的护佑下,家乡人民安全了!你们又继续无畏地逆行……祖国人民等着你们的捷报,盼着早一天接你们回家!”在驰援意大利的首批9人专家组乘坐的东航包机上,机长发布了一段特别的广播。

烟花三月,来不及拂去身上的征尘,中国的医疗专家们又奔赴疫情严重的意大利。

“困难时,才知道谁是真朋友。我们必须铭记中国人民给予的帮助,珍惜这份友谊。”意大利网友这样写下心中感慨。

一衣带水的日本、韩国、菲律宾,相隔万水千里的法国、西班牙、希腊、秘鲁……最近都收到了来自中国的防疫物资。截至目前,中国政府已经宣布向82个国家和世卫组织、非盟提供医疗物资援助。中国表示,对援助中国抗疫的国家,我们一定会投桃报李。

“山水之邻,风雨相济”“肝胆每相照,冰壶映寒月”“西程十万里,与君同舟行”……一份份援助物资,从中国驶向全球最需要的地方。这些标注在箱体上的话语,体现了中国人民的无私奉献,让各国人民看到了一个世界大国的担当。

“欧中携手抗击疫情,共克时艰,充分展现了双方良好的友谊与合作。”对于中国的援助,欧盟委员会主席冯德莱恩分别以英文、法文、德文三种语言录制视频讲话,表示“高度赞赏、十分感谢”。

“这对整个非洲抗击新冠肺炎疫情有着重大意义。”在收到中国发出、将转运至54个非洲国家的物资时,埃塞俄比亚卫生部长利娅·塔德塞这样表示。

## 一个东方大国的温暖

刚抵意大利,中国医疗队专家们就全身心地投入了工作:大到城市的全方位隔离,



在意大利帕多瓦,中方专家组成员与当地医生合影。(中国抗疫医疗专家组供图)

## “感谢无私无畏的中国朋友”

小到临床诊疗方案、病人症状的细枝末节,这些经过实践检验的抗疫经验,毫无保留地与当地医务工作者分享。“从大熊猫的故乡来到意大利国土,我们把抗击疫情的‘中国经验’带到这里,相信一定能携手共克时艰。”赴意专家组成员唐梦琳在日记中写道。

3月23日一早,中国医疗专家组一行7人抵达柬埔寨金边国际机场——这是中国向东盟国家派遣的第一支抗疫医疗队。如今越来越多的专家组驶向海外。

同时,一通通跨洋连线,让中国抗疫经验在世界范围内分享——

“何种严重程度的病人,或者有什么具体指标提示我们需要用氯喹治疗?”“我想,这种药物还是用于有症状的普通病人而不是重症病患。”3月12日,钟南山和广州医科大学附属一医重症监护团队与美国哈佛大学医学院和美重症监护专家第四次视频连线,讲解新冠病毒感染危重症患者的临床特点和治疗难点。

目前,中国已与全球100多个国家(地区)、10多个国际和区域组织分享了疫情防控和诊疗方案等多份技术文件,通过专家研讨和远程会议等多种方式开展技术交流。

“中方专家不遗余力介绍经验,分享的内容丰富详实,对新冠肺炎临床诊断治疗、疫情防控整体防控有着非常好的借鉴意义。”在一场视频会议后,美国约翰·霍布金斯大学医学院教授赫尔曼如此评价。

“特别有用,特别及时。”在一场视频经验交流会后,波黑塞族共和国新冠肺炎疫情应急协调组组长阿梅拉·洛利奇连用了两个“特别”。

目前中国已经发布了7版新冠肺炎诊疗方案、6版防控方案,这些都已翻译成多种语言同世界各国分享交流。由数十位刚从抗疫一线归来的优秀医护人员编写的《新冠肺炎防治手册》也于日前上线……

越来越多的国家,在这些经验分享中,感知到了一个东方大国的温暖。

坚定信心  
迎“大考”<sup>②7</sup>

中方表示  
我们一定会投桃报李  
对援助中国抗疫的国家

尼亚、英国、美国等20个国家捐赠了物资。很多在海外经营的中资企业也本着人类命运共同体的意识和高度的社会责任感,向当地人民捐赠了物资。

耿爽表示,中方这么做,是对国际抗疫斗争的坚定支持,是对全球公共卫生安全的积极贡献,体现了负责任的大国担当,也践行了中方所倡导的构建人类命运共同体的理念。

中方再次敦促美方  
停止对中国污名化

新华社北京3月23日电(记者郑明达)外交部发言人耿爽23日说,中方再次敦促美方,立即停止对疫情政治化、停止对中国污名化,停止诋毁他国。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国总统特朗普在20日及21日的记者会上称,中国本可以更早告知美方情况。另据美国媒体披露,3月20日,美国白宫国安会要求各联邦机构统一口径,通过各种途径对外宣称中国策划掩盖疫情,导致全球大流行。中方对此有何评论?

耿爽说:“我看到了有关报道。同时,我也看到另一则报道称,3月20日,美国国务卿蓬佩奥对记者表示,中国、俄罗斯和伊朗正在散布虚假信息,诋毁美方为防控疫情所做工作。”

耿爽表示,把这两则报道联系在一起看,在同一时间,也就是3月20日,美方一方面要求联邦机构统一口径,对外攻击抹黑中国,另一方面又指责中国、俄罗斯和伊朗在散布虚假信息。“我不禁要问,到底是谁在散布虚假消息,是谁在混淆视听、颠倒黑白?美方这种造谣污蔑、贼喊捉贼的把戏,实在太拙劣了。”

耿爽表示,上周五,我以时间线的方式,详细介绍了疫情发生以来中方向美方通报疫情信息及中美双方沟通的基本情况。中方始终本着公开、透明、负责任的态度,及时向世卫组织以及包括美国在内的有关国家和地区通报疫情信息,得到国际社会充分肯定、高度评价和普遍赞誉。在过去两个多月时间里,中国人民团结一心,众志成城,奋力抗击疫情,为全世界的抗疫斗争赢得了宝贵时间,也作出了重要贡献。

耿爽说,世卫组织最近表示,新加坡、韩国等一些国家正是充分利用了中方为世界争取的宝贵时间,采取必要防控措施,才使疫情蔓延得到了控制。而在这段宝贵的时间里,美方又做了什么?

耿爽说,中方自1月3日就开始向世卫组织和包括美方在内的各国定期通报信息,1月23日宣布关闭离开武汉通道。美国政府2月2日宣布全面禁止过去14天到访过中国的外国人入境,那时美国国内公布的确诊病例只有10余例。50天过去了,美国确诊病例由10余例已经激增至3万余例。这50天时间里,美方采取了什么有力措施?美方完全浪费了中方争取的宝贵时间,事到如今美方反而企图诋毁他人、转嫁责任,寻找替罪羊。这种做法既不道德,也不负责,不仅对美国自身的防疫工作丝毫没有帮助,对促进国际社会的抗疫合作也丝毫没有帮助。

“这里我要再次敦促美方,立即停止对疫情政治化、停止对中国污名化,停止诋毁他国,美方还是集中精力做好自己的事,为世界各国携手抗击疫情、维护全球公共卫生安全发挥建设性作用。”耿爽说。

新华社北京3月23日电(记者郑明达)外交部发言人耿爽23日说,对于曾经为中国抗击疫情提供援助的国家,如果有需要,中方一定会投桃报李,对于疫情严重、防控物资缺乏的友好国家,中方也会尽力提供援助。

耿爽在当日例行记者会上回答有关中国是否还会对其他国家提供援助的提问时说,疫情没有国界,人间自有真情。在中国人民抗击新冠肺炎疫情最困难的时候,国际社会为中国提供了宝贵政治支持和医疗物资援助。随着中国国内疫情防控形势持续向好,中国在继续做好国内疫情防控的同时,也一直在力所能及的范围内,向有需要的国家提供援助。

“对于曾经为中国抗击疫情提供援助的国家,如果有需要,我们一定会投桃报李。对于疫情严重、防控物资缺乏的友好国家,特别是亚非拉地区的许多发展中国家以及非盟等区域组织,我们也会尽力提供援助。”耿爽说。

耿爽介绍,除政府间援助外,中国的地方政府和企业也已经行动起来,积极向疫情严重的国家捐赠物资。据我了解,截至目前,中国地方政府已经向阿尔及利亚、安哥拉、保加利亚、法国、德国、伊朗、伊拉克、意大利、日本、老挝、黎巴嫩、马来西亚、巴基斯坦、秘鲁、韩国、瑞士、突尼斯、土耳其、美国等19个国家的地方政府捐赠了医疗物资。中国企业也已经向柬埔寨、加拿大、多米尼加、埃及、塞浦路斯、法国、伊朗、意大利、日本、韩国、老挝、马耳他、蒙古国、缅甸、荷兰、巴基斯坦、沙特、坦桑尼亚、突尼斯、土耳其、美国等19个国家的地方政府捐赠了医疗物资。

耿爽表示,中方这么做,是对国际抗疫斗争的坚定支持,是对全球公共卫生安全的积极贡献,体现了负责任的大国担当,也践行了中方所倡导的构建人类命运共同体的理念。